Fundamentos da física 

- Ramalho, Nicolau e Toledo 


4º bimestre 


1. (UFMG) Em uma aula, o Prof. Antônio apresenta uma montagem com dois anéis dependurados, como representado na figura a seguir. Um dos anéis é de plástico – material isolante – e o outro é de cobre – material condutor. Em seguida, ele mostra aos seus alunos que o anel de plástico e o de cobre não são atraídos nem repelidos por um ímã que está parado em relação a eles. Então, aproxima rapidamente o ímã, primeiro, do anel de plástico e, depois, do anel de cobre. Com base nessas informações, é correto afirmar que:
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a) os dois anéis aproximam-se do ímã.
b) o anel de plástico não se movimenta e o de cobre afasta-se do ímã.
c) nenhum dos anéis se movimenta.
d) o anel de plástico não se movimenta e o de cobre aproxima-se do ímã.


2. (UFMG) Um anel metálico rola sobre uma mesa, passando, sucessivamente, pelas posições P, Q, R e S, como representado na figura. Na região indicada pela parte sombreada na figura, existe um campo magnético uniforme, perpendicular ao plano do anel, representado pelo símbolo B. Considerando-se essa situação, é correto afirmar que, quando o anel passa pelas posições Q, R e S, a corrente elétrica nele:
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a) é nula apenas em R e tem sentidos opostos em Q e em S.
b) tem o mesmo sentido em Q, em R e em S.
c) é nula apenas em R e tem o mesmo sentido em Q e em S.
d) tem o mesmo sentido em Q e em S e sentido oposto em R.

3. (UFSM–RS) Na figura, o fio retilíneo e a espira condutora estão no plano horizontal. A corrente induzida na espira tem sentido horário, quando ela:
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a) fica em repouso.
b) é deslocada para cima, paralelamente ao fio.
c) é deslocada para baixo, paralelamente ao fio.
d) é deslocada para a esquerda, na horizontal.
e) é deslocada para a direita, na horizontal.

4. (UFPI) As duas espiras de corrente, mostradas na figura, são planas e paralelas entre si. Há uma corrente i1 na espira I, no sentido mostrado na figura. Se essa corrente está aumentando com o tempo, podemos afirmar corretamente que o sentido da corrente induzida na espira II é:
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a) o mesmo de i1 e as espiras se atraem.
b) contrário ao de i1 e as espiras se atraem.
c) contrário ao de i1 e a força entre as espiras é nula.
d) contrário ao de i1 e as espiras se repelem.
e) o mesmo de i1 e as espiras se repelem.


5. (UFSC) Duas espiras, uma retangular e outra circular, são colocadas próximas a um fio retilíneo percorrido por uma corrente constante I, como se mostra na figura abaixo. As espiras são submetidas às forças [image: image5.bmp]e [image: image6.bmp]de maneira a se deslocarem com uma mesma velocidade [image: image7.bmp]constante, que as afasta do fio. A área da espira retangular é o dobro da área da espira circular. Julgue como verdadeira ou falsa as proposições seguintes:
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(01) Como a corrente no fio permanece constante, não ocorre variação do fluxo magnético através das espiras e, portanto, nenhuma corrente é induzida nelas.
(02) Como o fluxo magnético varia através da área das espiras, uma corrente induzida se estabelece em ambas as espiras.
(04) O sentido da corrente induzida na espira circular é horário e na espira retangular é anti-horário.
(08) Quanto maior a velocidade com que as espiras se afastam do fio, maiores são as correntes induzidas nas espiras.
(16) Parte do trabalho realizado pelas forças [image: image9.bmp]e[image: image10.bmp] é transformado em calor por efeito Joule nas espiras.
(32) As espiras têm áreas diferentes, porém têm a mesma velocidade; assim, o valor da corrente induzida é o mesmo nas duas espiras e, como ambas se afastam do fio, o sentido das correntes induzidas é o mesmo, ou seja, tem sentido horário.
(64) Como a área da espira retangular é o dobro da área da espira circular, a corrente induzida na espira retangular é maior do que a corrente induzida na espira circular.

Dê como resposta a soma dos números que precedem as afirmações verdadeiras. 


6. (ITA–SP) A figura plana a seguir mostra os elementos de um circuito elétrico. Nesse mesmo plano encontram-se duas espiras interligadas, A e B, de comprimentos relativamente curtos em comparação aos dois fios condutores próximos (CD e EF). A deflexão do ponteiro do microamperímetro, intercalado na espira B, só ocorre instantaneamente no momento em que:
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a) a chave 1 for ligada.
b) a chave 1 for ligada ou então desligada.
c) a chave 2 for ligada.
d) a chave 2 for ligada ou então desligada.
e) a chave 2 for desligada.


7. (UFMG) Um fio de cobre, enrolado na forma de uma espira, está fixado em uma região, onde existe um campo magnético B, como mostrado na figura. Esse campo tem o mesmo módulo em toda a região em que se encontra a espira, é perpendicular ao plano da página e dirigido para dentro desta, como representado, na figura, pelo símbolo ×. O módulo desse campo magnético varia com o tempo, como representado no gráfico. Considerando-se essas condições, é correto afirmar que há uma corrente elétrica induzida na espira:
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a) apenas na região II do gráfico.
b) apenas na região III do gráfico.
c) apenas nas regiões I e III do gráfico.
d) nas três regiões do gráfico.


8. (UFC–CE) Uma espira retangular condutora passa com velocidade constante entre os pólos de um ímã, conforme a figura a seguir. Assinale a alternativa que melhor representa, a variação da intensidade I da corrente elétrica com o tempo t, enquanto a espira atravessa o espaço entre os pólos do ímã. 
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9. (Fuvest–SP) Dois anéis circulares iguais, A e B, construídos com fio condutor, estão frente a frente. O anel A está ligado a um gerador, que pode lhe fornecer uma corrente variável. Quando a corrente i que percorre A varia como no Gráfico I, uma corrente é induzida em B e surge, entre os anéis, uma força repulsiva, (representada como positiva), indicada no Gráfico II. 
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Considere agora a situação em que o gerador fornece ao anel A uma corrente como indicada no Gráfico III. Nesse caso, a força entre os anéis pode ser representada por:
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10. (UFPE) Um anel está numa região do espaço onde existe uma densidade de campo magnético B que varia com o tempo. A densidade de campo magnético é uniforme em toda a região e perpendicular ao plano do anel. O gráfico mostra a magnitude de B em função do tempo. Observando o gráfico, assinale a afirmação correta com relação às forças eletromotrizes induzidas, [image: image18.bmp]a, [image: image19.bmp]b, [image: image20.bmp]c e [image: image21.bmp]d, durante os respectivos intervalos de tempo a, b, c e d.
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a) [image: image23.bmp]a = constante[image: image24.bmp]0.
b) [image: image25.bmp]b = 0.
c) [image: image26.bmp]c = constante[image: image27.bmp]0.
d) [image: image28.bmp]d = 0.
e) [image: image29.bmp]d = constante[image: image30.bmp]0.


11. (Unifesp–SP) A figura representa uma espira condutora quadrada, apoiada sobre o plano xz, inteiramente imersa num campo magnético uniforme, cujas linhas são paralelas ao eixo x. Nessas condições, há dois lados da espira em que, se ela for girada tomando-os alternativamente como eixo, aparecerá uma corrente elétrica induzida.
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Esses lados são:

a) AB ou DC. 
b) AB ou AD.
c) AB ou BC.
d) AD ou DC. 
e) AD ou BC.


12. (UFRN) Ao término da sua jornada de trabalho, Pedro Pedreiro enfrenta com serenidade a escuridão das estradas em sua bicicleta porque, a fim de transitar à noite com maior segurança, ele colocou em sua bicicleta dínamo que alimenta uma lâmpada de 12V. Num dínamo de bicicleta, a parte fixa (estator) é constituída de bobinas (espiras), onde é gerada a corrente elétrica, e de uma parte móvel (rotor), onde existe um ímã permanente, que gira devido ao contato do eixo do rotor com o pneu da bicicleta. Face à descrição acima e com o auxílio de conhecimentos de Física, pode-se afirmar que:
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a) a energia por unidade de tempo emitida pela lâmpada mostrada na figura I não depende da velocidade da bicicleta.
b) no instante representado na figura II, o sentido correto da corrente elétrica induzida é do ponto Q para o ponto P.
c) a conversão de energia mecânica em energia elétrica ocorre devido à variação temporal do fluxo magnético nas espiras (figura II).
d) a velocidade angular do rotor (figura II) tem de ser igual à velocidade angular do pneu da bicicleta (figura I), para a lâmpada funcionar.


13. (UFC–CE) A figura (a) mostra uma espira retangular de 20 cm por 30 cm, contendo um amperímetro ideal A e um resistor R, cuja resistência vale 3,0 Ω. Um campo magnético uniforme, cuja intensidade B muda com o tempo, como mostrado na figura (b), é aplicado perpendicularmente ao plano da espira durante 1,2 segundos. Os valores de corrente, em ampère, medidos pelo amperímetro, correspondentes aos intervalos de tempo I, II e III mostrados na figura (b) são, respectivamente:
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a) 0,5; 0 e 0,1.
b) 0,4; 0 e 0,2.
c) 0,3; 0,1 e 0,3.
d) 0,2; 0,1 e 0,4.
e) 0,1; 0,2 e 0,5.

14. (UFU–MG) Uma espira quadrada de lados 0,10 m e resistência total 20Ω está imersa em um campo magnético orientado perpendicularmente ao plano da espira, conforme figura. O fluxo magnético através da espira varia com o tempo de acordo com o gráfico apresentado. A partir dessas informações é correto afirmar que:
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a) se o campo magnético variar apenas com o tempo, o seu módulo no instante t = 1,6.10–2 s será igual a 8T.
b) a fem induzida entre os pontos A e B, entre os instantes t = 0 s e t = 1,6.10–2 s, será de 2 V.
c) de acordo com a Lei de Lenz, a corrente elétrica induzida na espira circulará de B para A.
d) a corrente elétrica induzida na espira entre os instantes t = 0 s e t = 1,6.10–2 s será de 0,025A.


15. (UFV–MG) Uma bateria de força eletromotriz [image: image35]está ligada a uma espira retangular de largura L e resistência R. A espira está penetrando, com uma velocidade de módulo V, em uma região onde há um campo magnético uniforme de módulo B, orientado perpendicularmente ao plano da espira e entrando nesta página, conforme representado na figura. É correto afirmar que a corrente elétrica na espira é:
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a) igual a [image: image37.png]E+BLY




.

b) sempre nula.
c) igual a [image: image38.png]z-BLY




. 
d) igual a [image: image39.bmp].
e) igual a [image: image40.png]


. 

RESPOSTAS
1.b
2.a
3.e
4.d
5.94 (02+04+08+16+64)
6.d
7.c
8.c
9.c
10.e
11.e
12.c
13.b
14.d
15.c 

